

НОВЫЙ КРАЙ

Основатель А. А. Йозефовичъ.

Среда, 2 (15) йуля 1914 года.

Десять лѣтъ тому на

«Петербургъ, 2 июля. Въ ночь
10-го, въ 3 часа скончался въ Ге-
нѣ Баденвейлерѣ отъ паралича сер-
дечнаго жены, известный писатель
Павловичъ Чеховъ».

Таково было первое сообщеніе. О-
казалось далеко не неожиданнымъ. Вс-
вѣтно было о тяжеломъ недугѣ з-
таго писателя, особенно преслѣдо-
его въ послѣдніе годы его жизни.

Тѣмъ не менѣе, новость о сме-
тона Павловича, какъ громомъ въ
всѣхъ... ну, всѣхъ, читавшихъ ку-
бить, что-нибудь «чеховскаго». А кто
не читалъ!

Тѣмъ бѣже поразило это извѣс-
тие задолго до этого сообщенія изъ
вейлера носили весьма успокоительны-
й характеръ: здоровые шагаю—говори-
ли сообщенія—поправляются подъ въ-
благотворнаго заграницнаго клима.

«Русскія Вѣдомости» уже послѣ-
ти писателя опубликовали выдер-
гнутъ, полученнаго редакціей
письмо А. П. Чехова; отъ 12 июня
го за три недѣли!), изъ курорта
вейлера, гдѣ онъ только-что тогда
ился.

Въ этомъ письмѣ Чеховъ писалъ:
«Быть:

«Здоровье мое поправляется, въ-
меня пудами. Ноги уже давно не
точно и не болѣи, бѣлье я по-прежнему
аппетитомъ; остались только одышка
эмфиземы и слабость отъ худобы,
тепной мнено за время болѣни.
Изъ здѣсь хороший врачъ, умный
лицъ. Это—д-ръ Schubert, жену
шапки московской Ж-го. Баденъ—
очень хороший курортъ, но въ
оригинальность, я еще не уяснилъ.
Масса зелени, впечатлѣніе горъ, оч-
ло, домики и отели, стоящіе особнякъ
зелени. Я живу въ небольшомъ о-
шансіонѣ, съ массой солнца (до 7
вечера) и великоглѣднымъ садомъ
тиль 16 мар. въ сутки за двоихъ
ната, обѣдъ, ужинъ, кофе). Коры-
росовѣтно, даже очень. Но, все-
таки здѣсь скучно, вообще. Кстати
ра идетъ дождь, я сижу въ ком-
случаю, какъ подъ и надъ вѣры-
вѣтеръ»...

Такъ писалъ Антонъ Павловичъ
за три недѣли до своей смерти!..

«Здоровье мое поправляется, въ-
меня пудами»...

И вѣрутъ...

Даже уже страдавшій тубер-

легкихъ, Антонъ Павловичъ умѣ-
рилъ паралича сердца.

Тяжело было всѣмъ на душѣ...

всеобщее настроеніе правильно
печатать, печать всѣхъ направленій

оттѣнковъ, начиная отъ «Нового
мира» и кончая «Миромъ Божиимъ»
«Современнымъ Миромъ»).

«Не стало яркаго галаца, го-
любовью къ родинѣ, скорбѣвшаго
чайки, но вѣрившаго въ грядущу-
ую достную зарю».

«Чеховъ умеръ, но живы его и
онъ вѣчно будетъ напоминать намъ
своими произведеніями».

Таковъ былъ характеръ всѣхъ
нихъ статей и замѣтокъ о Чеховѣ.

Особенно болѣо всѣхъ задѣва-
вѣренность этой кончины: А.

хону было всего 44 года!.. Ско-
бы онъ еще дать русской лите-
ратурѣ сколько шедевровъ намъ пришлось

тать, если бы не проклятый неду-
стуенно караулившій этого колосса
литературы въ теченіе десяти лѣтъ.

Да, десяти лѣтъ!

А. С. Суворинъ въ статьѣ, послѣ

умершему писателю, подчеркивалъ

печальный фактъ, что десять

страдалъ Ант. Пав. туберкулезомъ

кихъ, свѣдніемъ, въ концѣ концовъ

гилу.

«Уже десять лѣтъ,—писалъ А.

ришъ,—его одолѣвали кашель и бѣ-
ные перебои сердца, о которыхъ

разъ упоминала въ своихъ письмахъ

жнѣ. Изъ Ялты въ апрѣль 1894

писалъ обѣ одновѣдь свою сердечную

падѣ. «Чувство теплоты и тѣсноты

ушахъ шумъ.... Быстро иду по тер-
расѣ...

зять гости, и одна мысль: какъ-то
идти и ужирать... и умирать при
чалотка давно таилась въ его
дѣлу. Стучалось первое крово-
из Сибири, черезъ которую онъ
Сахалинъ (1890 г.). Но потомъ
свѣль сѣялъ себѣ лучше. Первый сель-
адокъ чалотки,—кровоподѣлъ,
какъ онъ лѣгъ въ клюпку, слу-
живъ въ Москву въ 1896 г., ко-
гдѣ сѣялъ обѣдать. Было это
въ день разлива рѣки Москви.
Въ гостиницу и послалъ за-
дѣнь изъ нихъ быть его прѣ-
домѣтъ его, онъ уѣхалъ, онъ
сѣялъ: «Богъ, какъ мы. Говорить
врачу, что это желудочное про-
И я слушаю и вѣдь не возвращаю,
что у меня чалотка».

До этого слутъ онъ не по-
нилъ старательно скрывать отъ
своихъ болѣзней. Это была интуи-
ция гордая, независимая.

Глубоко лежало что-то само-
е. Онъ началъ писать еще
въ родительской, на руки ко-
да-еще сыновьяхъ и дочь, жили
его ужасно огорчало, что па-
тери не на что одѣтъ: пи-
шись разсказъ и отосъ-
са, въ «Будильникъ». Рассказъ
и изъ полученные всѣмъ
разные имѣнья матери. И съ-
сюди онъ сталъ корольцемъ
всѣхъ.

А. С. Суворинъ приводитъ отъ
Шверера, лечащаго Чехова.
врача, Антонъ Павловичъ «по-
звалъ болѣзнь, какъ герой, и съ-
сюди планировалъ окончать
съ страстью хотѣть жить, но не
смерти: овѣй жилъ тѣль рус-
стымъ, не пріращающъ героя-
мъ хорошо показываетъ всякая
и русская душа, и умереть онъ
тоже герой, скромно смотря
настигающейся неизбѣжности и
правопримѣрнѣхъ здравствуй-

щества романъ А. С. Суворинаъ въ
одной судьбѣ А. П. Чехова, осо-
бенное время. Какъ-нибудь, а
хотѣть былъ обязанъ иль и
«Нового Времени».

Что, поэтому, интересна попытка
творца надѣть съѣхѣй могилой
ишаго ученика (долго находившо-
го вѣяніе) дать его хи-
ру.

творить жалуется, что «въ го-
дотѣ все жалочіе»: хочется жло-
ко не улавливашъ цѣлаго.
ны, одевъ, первыя же строи-
занъ Чехову многимъ, обвязанъ
вой душѣ, которая молодила
такъ давала и вѣтъ, что съ-
жался, что чувство чего-то жи-
лого, благородного въ видѣ съ-
юмысленного. Меньше всего
что это писатель, что это та-
кое, даже забывалось, и жа-
луйсь до жамъ обвязки его
жизни къ независимости.

Чѣмъ было-то новое, какъ-будто
въ другой жизни, иль другой ат-
таково, по крайней мѣрѣ жи-
зь. Не сентименталюта, ни при-
частія, ни францъ. И всегда даже
жестокости, но жестокость про-
стости. Въ послѣдніе годы подъ
страданій онъ сталъ благодуш-
е. Что-то меланхолическое и по-
добѣ показалось въ его изгражда-
ніи. Съ пѣнѣ умеръ страдаль-
це въ толь представленіяхъ, кото-
рый глядѣется въ общее мѣсто, и об-
ицѣ башмаковую фразу, для не-ти-
зоплаты, въ представлѣніи
сурка-физического и мораль-
ного искушенню человека, близкаго
всюдому которой онъ сдѣлалъ,
въ сѣрдце его драмы и
закрытъ для другаго ужасъ зем-
лѣволовія и мечтака хоть о из-
гражданіи, иль обѣи обвязки его
жизни къ независимости.

Съ пѣнѣ умеръ страдаль-
це въ толь представленіяхъ, кото-
рый глядѣется въ общее мѣсто, и об-
ицѣ башмаковую фразу, для не-ти-
зоплаты, въ представлѣніи
сурка-физического и мораль-
ного искушенню человека, близкаго
всюдому которой онъ сдѣлалъ,
въ сѣрдце его драмы и
закрытъ для другаго ужасъ зем-
лѣволовія и мечтака хоть о из-
гражданіи, иль обѣи обвязки его
жизни къ независимости.

Ошибся тотъ, кто припишалъ бы Чехову жизнененавистничество, проглядѣвъ въ немъ именно провозвѣстника жизни, поэта тоски по идеалу. А. Измайловъ останавливается на этой сторонѣ чеховскаго міропониманія.

Жизнь мрачна только для тѣхъ, у кого «сдали нѣть огонька» для Ивановыхъ, живущихъ безъ вѣры, безъ любви, безъ цѣли, которымъ именно поэтому кажется, что «любовь—вздоръ, ласки притворны, что въ трудѣ нѣть смысла, что пѣсни и горячія рѣчи пошли и стары». Неудалому Тузенбаху кажется, что черезъ тысячу лѣтъ люди будуть такъ же, какъ сейчасъ, вздыхать, но Чеховъ вѣрилъ, что постылое безвременье пройдетъ, и будущее будетъ принадлежать не Ивановымъ и Тузенбахамъ, но дерзающимъ Вершининамъ, вѣрующимъ Сонямъ, живущимъ для чего-то повыше личнаго счастья. «Не успокаивайтесь, не давайте усыплять себя,—говорилъ съ устами одного изъ своихъ героеvъ,—дѣлайте добро, пока молоды, силы, бодры, не уставайте дѣлать добро! Счастья лѣтъ, и не должно быть, а есть жизнь, и если она имѣть смыслъ и цѣль, то смыслъ ѣтотъ и цѣль вовсе не въ нашемъ счастьѣ, а въ чемъ-то болѣе разумномъ и великому».

Въ слѣдующемъ № постараемся дать другіе отзывы и характеристики, а равно постараемся возстановить въ памяти читателей подробности кончины и похоронъ славнаго писателя.

А. Сурожский.